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Aniversarea
naşterii M S Regelui 

Mihai I.
Intre rari le prilej ari de bucu

rie ale ţării aşezăm cu mare dra
goste ziua aniversară a M . Sale 
Regelui.

Orice biruinţă a mândrei noas
tre armate de pe câmpul de războiu 
ne umple de mândrie, iar istoria o 
va lega de glorioasa domnie a 
Aceluia ce poartă un nume atât 
de simbolic şi atât de scump nea
mului întreg.

Copilăria M. Sale a trecut de 
mult în istorie, iar vârsta tinere- 
ţei şi bărbăţiei şi-a început-o sub 
zodia marilor şi integralelor rea
lizări şi reîntregiri de moşie stră
moşească.

Ii dorim din inimă domnie 
îndelungată, care prin gloria ei 
să şteargă toate urmele umilirilor 
şi să fie izbânditoare a tuturor 
năzuinţelor legitime şi sfinte ale 
naţiunii.

Româncă din jurul
Blstrlfil
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ÎNTREBĂRI Şl ÎNGRIJORĂRI
Din num eroasele scrisori ce le 

primim zilnic şi din diferitele întrebări 
ce ni se pun, cele mai multe se refer 
la viitorul tării şi

FRATE ARDELENE, 
împrumutul se numeşte ai
REÎNTREGIRII
Ajută, cu banul tău, să ne 
facem ţara cum a fost!

A cestora le-aş răspunde în locul 
prim, spre a le alina amarul, spre a le 
împărtăşi cuvântul de m ângâiere fră
ţească, sau a le trim ite solia de îmbăr
bătare, a atâtor suferinţi. 
un frate de al nostru din America şi care 
punându-şi tot amarul pe hârtie mă î n 
treabă, dacă e adevărat ceeace li se 
spune lor că se petrece în tara noastră 
cu oamenii de altă limbă şi de altă lege.

Iată ce spune : Intre noi se răs
pândesc aproape zilnic, prin fabrici şi 
ateliere scrisori, care spun că România 
nu mai are drept la nicio refacere şi 
v ieaţă independentă de stat, căci au fost 
alungaţi de aici toţi intelectualii, m eşte
şugarii, com ercianţii şi muncitorii străini. 
Că, toţi slujbaşii statului au fost puşi pe 
drumuri, iar aceia care totuşi mai ră
mân sunt chinuiţi şi hărţuiţi de agenţii 
secreţi, batjocoriţi şi bătuţi de jandarmi. 
Că, nu li s ’au plătit lefurile nici pentru 
cât au slujit. Că toate bunurile şi ca
sele cum părate sau clădite dela Unire 
încoace au fost confiscate şi aşezaţi în 
ele oamenii statului. Că, în ţara noastră 
nu pot funcţiona şcoii şi biserici ale nici 
unei limbi străine. De ochii lumii s’ar fi 
dat un ordin ca în satele cu minorităţi, 
dacă vor cere 20  părinţi instrucţie co
piilor în limba lor m aternă, trebue să 
li se facă. Iar când părinţii, la îndemnul

de I. Bozdog
preoţilor, au uzat de acest drept, preo
tul a fost alungat, iar semnatarii maltra
taţi în bătăi şi unii izgoniţi peste graniţă.

Ba, că cetăţenii de altă limbă sunt 
pălmuiţi şi târîţi în închisori, dacă în
drăznesc să vorbească, chiar între ei, 
altă limbă decât a statului.

Că, au fost dărâmate nenumărate 
biserici, prefăcute în magazii, că, s’a 
vândut materialul din ele pe preţuri de 
batjocură între Români.

Că, s’ar fi înfiinţat o societate pa
triotică ce are m enirea să schimbe 
forma şi aşezarea tuturor clădirilor, bi
sericilor, şcolilor etc., care n’ar fi clădite 
în stil românesc.

Că, în aprovizionarea cu alimente 
adm inistraţia ar da numai la ai lor cote 
suficiente, iar pe străini i-ar condamna 
la 2 Kg. de cap la săptămână şi acelea 
porumb stricat. Că, noi am fi retras 
brevetele tuturor debitanţilor străini, 
că, nu am da voie nimănui să-şi exer
cite m eseria, dacă nu este român sau 
cel puţin renegat. Că, am fi ridicat ţă
ranilor întreaga producţie agricolă şi că 
nu le vom da nici săm ânţa necèsarâ, 
decât pe lângă cel mai draconic control.

Ei bine, la aceste murdării şi ava
lanşă de acuze, dragă frate Chirilă, care 
ai plecat acum 20 de ani din Tirimia, 
îţi răspund cu toată indignarea: sunt 
minciuni ordinare faţă de ţara noastră, 
ca să vă am ărască inimile voastre cins
tite şi să trezească ura ţărilor mari 
contra noastră. Cei ce le lăţesc printre 
voi, poate, le cunosc din alte părţi şi 
vorbesc de stările dela ei.

Şi aceea e o nebunie să o credeţi 
sau să presupuneţi că  s’ar găsi 
la noi unul m ăcar dintre toţi proprie
tarii mari români din ţară, care să-şi 
pretindă pământurile expropriate odată 
şi m ai ales acum, când sute de mii de 
ţărani apără drepturile şi moşiile ţării.

Ţara noastră, pe lângă toate bâr- 
felile scornite de atâţia  duşmani, răm â
ne credincioasă apărătoare a cinstei, avu
tului şi siguranţei fiecărui cetăţean al ei.

Vă dorim şi pe voi acasă, ca îm
preună să ne bucurăm de stările şi rân* 
duelile bune şi liniştite de aici.

Probleme româneşti

Pământ 
strămoşesc

de Prof. N. Baboie

V ieaţa şi istoria poporului român 
s’au desfăşurat -pe ambii ţărmuri ai Du
nării, din timpurile cele mai vechi. For
marea neamului nostru s’a petrecut 
deci deopotrivă atât la stânga cât şi 
la dreapta acestui fluviu. Azi nimeni, 
afară de cei interesaţi politiceşte sau 
cei de rea credinţă, nu mai trage la 
îndoială acest fapt. Cercetările istoricilor 
desinteresaţi, ale arheologilor şi mai 
nou, îndeosebi, ale filologilor români şi 
străini au fixat definitiv acest adevăr 
istoric.

Astfel şi pământul din dreapta 
Dunării, dintre Timoc şi Morava, fa c t  
parte din spatial românesc Profesorul 
şi filologul german E. Gamillscheg, după 
studii serioase lingvistice, trage con
cluzia că : „ Valea Timocului este an 
centru, al treilea, de form are şi expansi
une al poporului român“.

Intre cele două maluri,, contactul a 
fost permanent şi continuu, în toate tim
purile. Românii, cu m obilitatea lor bi
necunoscută, treceau de pe un mal pe 
celălalt cu conştiinţa că se dac în ţara  
lor. Râurile, deschizând văi largi în 
spre Dunăre, au ajutat această  mobi
litate şi au dat putinţă să se întem eieze 
aici numeroase aşezări : sate şi oraşe. 
Numele lor românesc nu lasă nicio în
doială asupra originii lor ; Văluga, Ce- 
retu I, Arţar, Periş, Clinei,Bârsa, Dobra, 
Bârsasca, Tişoriţa, Techia etc.

Istoricii sârbi susţin că Românii 
de aici provin din emigrările din stânga 
Dunării ce s’au petrecut în vremuri mai 
noi. Emigrări, e adevărat, s ’au întâm 
plat, dar şi dintr’o parte şi din cealaltă. 
Dovezi avem  numeroase. Regele Miloş 
cere din ţara rom ânească braţe de 
muncă, întărind astfel, prin aşezarea 
definitivă a celor noi veniţi în Craiova, 
elementul românesc de aici. Dar nu 
mai puţin adevărat este că  în judeţul

— Continuare în pagina 3 -a  —
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Din scrisorile lui
[. Urban Jarnik către Ioan Mica Moldovan

de SI. Manciulea

Ioan Micu Moldovan a adunat — 
cu ajutorul elevilor săi dela liceul din 
Blaj —  vreme de mai mulţi ani un 
mare număr de poezii poporale de 
pe întreg cuprinsul Transilvaniei. In 
una din scrisorile sale adresate lui 
Urban Jarnik, i-a com unicat „dascălului 
din ţara ceülui bogăţia strânsă de e l“. 
Urban Jarnik, îndrăgostitul de limba 
rom ânească i-a răspuns profesorului 
blăjan mulţumindu-i pentru vestea cea 
bună şi comunicându-i totodată, că el 
este gata să publice aceste produse ale 
sufletului românesc ardelean. Scrisorile

de mai jos arată greutăţile cu care a 
avut de luptat Urban Jarnik în vrem ea 
acestei întreprinderi, pe care până în 
cele din urmă a reuşit să o ducă la 
bun sfârşit.

Onorate Domn,

Azi sunt în stare să-ţi dau de 
ştire un lucru care doar nu-ţi va  fi 
neplăcut nici D -tale. Am izbutit să fac 
toate cerute, şi nu lipseşte decât con- 
firmaţiunea ministerului, să capăt nu
mele şi drepturile de „Privat docent der

romanischen Philologie“ la C. C. univer- 
versitate din Viena. După cum ţi-am 
scris şi mai nainte, cursul cel dintâiu 
ce-1 voi să-l fac, este asupra grama
ticei limbii româneşti, adică: Naut und 
Formenlehre des Rumänischen, trei ore 
pe săptăm ână.

Ştiu că mare lucru am luat asu
pra mea, dar am nădejdea în bine- 
voinţa cu care până acum a am fost 
sprijinit în toate silinţele mele, şi sper 
că voi fi şi în viitor. Astăzi, imediat 
înaintea plecării mele în ţara mea, ve] 
ierta dacă voi fi foarte scurt, dar în 
curând îţi voi trimite o scrisoare mai 
lungă. Să-ţi spun astăzi numai atâta, că 
între toţi Românii ce-i cunosc, îmi pun 
cea mai mare speranţă pe D-ta, nu 
numai că mă vei sfătui în cazurile, unde 
voi avea nişte dificultăţi, dar şi într’atâta 
că vei binevoi să-mi împrumuţi din 
timp în timp nişte cărţi care îmi lipsesc
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Sărmană 
bătrâneţe

Un domn foarte  simpatic şi despre 
care se poate vorbi în superlativ în ce 
priveşte cultura, inteligenţa, manierele 
etc., are un singur defect -, urăşte fem eia  
dela patruzeci de ani în sus, găsind-o 
complet inutilă. In paranteză pot spune 
că cu atât mai mult o a flă  „utilă“ sub 
această vârstă.

Domnul despre care vorbesc nu e 
nici el chiar aşa departe de această con
damnabilă cifră, în. care bruma vârs
tei omeneşti începe să argint eze 
tâmpla, să picure în ochi melan
colie şi în inimi pacea, îngrozitoare pace 
de care ne temem toţi. E  destul de inte
ligent să ştie că soarta n’o să facă  es 
cepţie nici cu el, după ce D-zeu nu l-a  
creat un Kbider, un zeu al juneţei eterne. 
De aceea, cât de silă cât de voie buna, 
începe de pe acum a se mângâia cu 
inevitabilul. Dânsul spune că bărbatul la 
bătrâneţe nu-i aşa de antipatic, aşa res
pingător ca o femeie', un moş bătrân, 
cu barba şi părul ca zăpada, e chiar 
drăguţ.

Va să zică, domnul meu, mata ai 
două măsuri : una pentru noi, alta pentru 
voi. Da pentru ce, mă rog frum os ? De 
ce o babuşcă firavă, mică, cu zâmbet bun, 
cu ochelari şi cu scufiţă, n’ar f i  tot 
atât de simpatică cum e un m oş?

Chiar ieri am întâlnit una; era 
delicioasă. O mică octogenară durdulie şi 
rumenă, în g w ă  fă r ă  niciun dinte, dar 
veselă şi guralivă ca un copil. Sorbin- 
du-şi ceaiul într’o fam ilie, unde mă ni
merisem să fiu  şi eu, ne-a povestit atâtea 
lucruri hazlii din lungul drum pe care-l 
străbătuse, în vreme ce moşneagul, dră
guţul ei tovarăş de vieaţă, şedea alături 
în je ţ  într’o completă nesimţire, cu ochii 
înpăienjeniţi, cu buza slobozită în jos. 
Băbuşca mea avea pe creştet o bonetă 
de mătase neagră. In vârful nasului 
sclipea din când în când un bob de 
diamant, care dacă nu intervenea la timp 
batista, se rostogolea în dantela de pe 
piept.

Când a f lă  că eu scriu versuri, în
cântată sări de pe scaun ca o fetiţă  de 
cinsprezece ani şi întinse braţele să mă 
primească. M’am apropiat cu pas şovăi
tor, căci în vârful nasului bobul era 
chiar acum în plină creştere. L-am sim
ţit alunecându-mi încet pe obraz, sub 
ploaia de săruturi ale matroanei am a
toare de poezii lirice.

Domnul meu intransigent, ce bu
curos te-aş f i  lăsat în locu-mi, să simţi 
aceeaşi plăcere care-am simţit-o eu ş i 4' 
să te converteşti.

Ecat. Pitiş

In tren, cu Părintele „Care
—  Urmare —

Eu, domnule, sunt din nenorocire, 
un preot refugiat. Mai sunt, cum vedeţi 
şi om în vârstă şi parcă mi-ar sta rău 
să critic, în vremurile grele în care ne 
găsim cu toţii, tocmai presa naţională. 
Dar ce vreţi ? D efectele ei sunt une-ori 
atât de supărătoare şi mai ales de stă
ruitoare, că  mă văd silit, în calitate de 
intelectual român, să-mi spun cuvântul !

—  Dreptatea e cu totul de partea 
D-Voastră !

—  Atunci daţi-mi voe să viu mai 
aproape, spre a vă lămuri, poate ceva 
mai precis, decât, şeful —  şi părintele 
se aşeză lângă mine, scoţând din buzu
nar un carnet mărişor, în care prinse a 
răsfoi :

— • Uite, domnul meu : e vorba de 
pronumele „coreu, nu-i a ş a ?  Ei bine, 
urmăresc din 1933 declinarea greşită şi 
mai ales concordarea stâlcită a acestui 
aşa de frecvent pronume rom ânesc şi 
cred să V ă conving, că această  greşală 
nu-i, de loc, întâmplătoare.

V ă voi citi numai câteva cazuri, 
cronologic, dintr’o serie lungă (20 fete 
din acest carnet, sunt pline numai cu 
m asacrarea lui „care“). Voi răsfoi, la 
pură întâmplare, ţinând cont numai de 
ani :

„Universul* 24-1-1933: „Moartea 
regelui Karagheorghevici, a cărei amin
tire ....“

„Adevărul Literar“ 5-II-1933 : „a- 
ceastă m oarte-i o dramă, ale cărui mo
tiv e ...“

—  Perm iteţi-m l o observaţie, pă
rin te : „Adevărul Literar“ a fost mai 
mult o Minciună N aţională...“

—  Să rămânem în cadrele obiec
tivitătii ! D eşi jidovească, în ce priveşte 
corectura, această revistă a fost destul 
de îngrijită. Nu mă refer la stilul şi 
limba ei, care avea o declarată aromă 
internaţională, aşi zice : un fel de arhi- 
păsărească. Să răsfoim însă mai departe :

—  „Curentul“ 9 - V I I - 1 9 3 4 :  „La 
m oartea lui Rodan îmi iau adio dela 
un prieten , a cărei iubire răspândea în 
redacţie...“ etc.

„Universul“ 22-V1I-1934 : „Portul 
Balcic a cărei desvoltare“.

„Patriau 21-V II-1934 : „Liga A pă
rării N ationale“, ol cărui propagandişti.“

—  Oribilă !
—  Şi când te gândeşti că era ziar 

transilvan unde învăţarea gram aticii e 
tradiţională ! Trec mai departe, la alţi 
ani :

—  „Universul" 20-V I-1935 : „Frăţia 
Ortodoxă a cărui scop .“

„Curentulu 2-IX-1937 : „S’a format 
un lac mare a cărei ap ă .“

„Püfr7a“15-V II-1937: D-na Ara
bella, căruia i-a furat o sumă de bani...“

Tot „Patria11, acelaşi număr, 15- 
VII-1937 : „sub înţeleapta conducere a l 
marelui nostru şef politic“.

—  Bietul şe f! L-a mărit, de l-a 
turtit ! *

—  Bine ziceţi j Continuăm, trecând 
la alţi ani :

de A . P .  B ă n u i

„Curentul* 3 -X I-1938 : M,Ardealul a 
cărei gloată de populaţie“.

„România“ l l -V -1 9 3 9 : Leon Blum 
a cărei so ţie“.

„Universul“ 17-III-1940 : „Vicarul 
a cărei m isiune“.

„Tribuna“ 2 5 -X I-1940 : „O pompă, 
a cărui debit...“

—  Lume întoarsă : „Blum “ e fe- 
menin, iar pompa-i m asculină“.

—  Principiul pare a f i : „Scrie ori
cum, numai aşa nu, cum ar treb u i!“

„Cuvântul“ 3 -X II-1940 : \„Un acci
dent a cărei v ictim ă“

„Universul“ 10-X II-1940: „D-l Ilie 
Iacob a cărei so ţie“.

—  îl trecu şi pe D-l Ilie, la sexul
slab !

—  Iar eu să trec acum la reviste :
„însemnări Sociologice“ 1-XI1-1940 :

„Părintele Mota a  cărui chip“.
„Universul Literar“ 14-VI-1941 : 

D-l Carrado Pavolini ale cărei idei des
pre teatru“.

Sau dacă vreţi un jurnal proaspăt, 
primul număr din ziarul „Rapid“, apărut 
la 24-IX-1941 : „piesa Fascinaţie, al 
cărui rol principal“.

Dar mai bine închid carnetul, căci 
nu mai are înţeles să continuăm. Ceeace 
vream să vă dovedesc, anume că : gre- 
şala nu-i deloc un caz izolat. Ea e ge
nerală. Aproape acceptată de toată lu
mea, ca fiind normală. Din acest fapt 
întristător tragem concluzia, că există
o seam ă de gazetari şi poate chiar 
scriitori, care nu ştiu destulă gram atică 
rom ânească. In tot cazul nu ştiu între
buinţa pronumele „care“. Este un cer
tificat destul de slab pentru presa şi 
publicistica noastră de azi.

—  Părinte, daţi-mi voe să cred că 
greşala asta nu se găseşte d. e. în nici
un număr al „Gazetei Transilvaniei“ 
dela Braşov, care-i bine scrisă şi are 
un corector ireproşabil, el fiind profesor.

—  îmi pare nespus de rău, dar 
vă înşelaţi ! „Gaz. T r .“ este unul din 
cele mai bine şi mai rom âneşte scrise 
ziare din Ardeal, e însă şi el atins de 
pecinginea lui „care“.

Şi părintele scoase iar carnetul :
Iată, „Gaz. Trans.a Nr. 71 din 1941: 

La „Cronica Războiului“, col. II, su s: 
„o luptă al cărui sfârşit“... sau „Gaz. 
T r.“ Nr. 74 din 5 Oct. 1941 „Tot la 
Cronica Războiului“: “vieaţă, al cărui 
suflu“ Vedeţi, că  sunt docum entat !

—  Iar eu sunt cu atât mai con
trariat părinte, cu cât citesc regulat 
„Gaz. T r.“ şi trebue să constat cu re
gret, că m i-a scăpat consecvent această 
greşală. Dar în cazul de faţă par şi mai 
convins de un lucru : Că nu atât gaze
tarii, cât culegătorii sunt cei ce comit 
cu atâta  încăpăţânare aceste regretabile 
greşeli !

—  Din contradicţii iese lumină, e 
totdeauna bine să diseci până în de
talii, orice chestiune, care-ţi pare ne
lămurită.

—  V a urma —

m u c i
PUSTIU

Criza familiei.
Nu ştiu, dacă s ’ar putea face o 

statistică sinceră, ce procent de căsă
torii s’ar putea numi cu adevărat feri
cite. Unele, care par bune, n ’au copii, 
în altele, chiar cu copii buni, soţul şi 
soţia stau ca duşmani faţă ’n faţă. In 
foarte multe familii —  m uncitoreşti şi ţă
răn eşti—  fem eia are prea mult de lucru 
şi căminul sufere, în alte familii mai 
înstărite căminul e cu mare confort, 
dar fem eia nu are destul de lucru.

Napoleon al III-lea luă de soţie pe 
Eugenia, contesa de Teba şi de Montijo, 
cea mai frumoasă fem eie din lume. Euge
nia în loc să fie însă recunoscătoare, 
că Napoleon o făcuse îm părăteasă a 
Franţei, chinuia pe împărat cu scenele 
ei violente, de gelozie. Intra în birou
rile lui, fără nici un scrupul, în m ijlocul 
celor mai importante afaceri de stat. 
Stăpân pe atâtea palate nu mai av ea  
un singur colţişor unde să aibă putină 
linişte. In urma deselor scene de gelozie, 
îşi căută refugiul în ieşirile icognito din 
palat.

V ă aduceţi aminte de tragedia fa
miliară a marelui scriitor rus Contele 
Tolstoi ? La 82 de ani îşi părăsi căm i
nul, căci el voind să-şi alcătuiască 
vieaţa după Evanghelia lui Isus, să 
trăiască în sărăcie, să lucreze la câmp, 
să taie lemne, să-şi îm partă cărţile gra
tuit, la mujicii săi, soţia lui iubea luxul, 
vieata fastuoasă, aurul şi gloria. In 1910 
într’o seară de iarnă sătul de hăr£uelile 
soţiei fugi în frig şi întunerec, ca 
după 11 zile să moară de pneumonie 
într’o gară din pustiul siberian. Ultima 
lui rugăminte fu să nu fie adus aproape 
de soţie. înainte de a muri şi ea se 
destăinui fiicelor ei : „Eu am fost cauza 
morţii tatălui vostru“.

Şi la Lincoln, marele preşedinte al 
Statelor Unite— afirmă D ale Carnegie—  
m^rea tragedie a vieţii lui n’a fost asa
sinarea lui, ci soţia lui extrem  de cică- 
litoare, care un sfert de secol n ’a înce
tat să-l critice, să-l certe şi să-şi bată 
joc de el, că  are urechile mari, nasul 
strâmb, buza înafară, mâni şi picioare 
prea mari şi capul prea mic. Ea era în 
acelaşi timp de o gelozie feroce.

Nimica însă nu s’a îndreptat pe 
lumea asta cu critici violente *şi scene 
sălbatice. Un proverb rom ânesc spune : 
„trei lucruri sunt rele : picătura de apă 
în casă, m uierea rea şi durerea de 
m ăsea“. Dar mai înainte de toate cine 
vrea să-şi salveze liniştea căminului său
—  soţ sau soţie, —  să-şi asimileze su
perba cugetare a scriitorului american 
Foster W ood : „Succesul unei căsnicii 
depinde mai puţin în a găsi soţul ideal, 
cât de a fi tu însuţi soţul ideal“. Deci 
nu critici sterpe, scene violente —  nici 
de o parte nici de alta —  cât continua 
străduinţă de a fi tu însuţi un soţ ideal 
— renunţând ca prin certuri şi mustrări 
aspre să-l schimbi pe celălalt.

Dr. M. Suciu-Sibiami

cu tot, şi pe care Ie posedezi D-ta 
într’una diu bibliotecile din Blaşiu.

Să-ţi spun şi pe scurt că am cerut 
să  mi se dea concediul pe tot anul şi 
dacă voi izbuti ca dela începutul lunei 
Iui Aprilie anului viitoriu, până la Iulie 
sau August, aşi călători în România ca 
şi în Transilvania, şi atunci desigur aşi 
vizita şi Blaşiul.

Să-mi scrii D -ta la Pottenstein, 
Böhmen, unde mă duc astăzi, acum 
D -ta vei avea mai mult timp la dispo- 
ziţiune. Atunci eu îţi voi răspunde ne
greşit. Vei petrece D -ta toată vara la 
Blaşiu ?

Indicile meu la Glosar se tot tipă
reşte, a ajuns la litera p, până la sfâr
şitul vacanţelor, va fi gata de sigur.

Fam ilia m ea este bine, băiatul ne 
face multă plăcere, să dea Dumnezeu 
numai ca  să facă tot atâta progrese 
cum a făcut până acuma.

Te rog să saluţi pe toţi domnii 
care nu m-au încă uitat pe mine. Pe 
tine însă te salută din inimă şi-ţi 
strânge mâna frăţeşte.

Viena, la 13 Iulie 1878.

Dr. loan Urban J a  m ik
*

Iubite Domnule,

Azi am primit cărţile ce ai avut 
bunătate D-ta de a mi-le trimite. [I]ţi 
mulţumesc din inimă şi te asigur că 
mi-ai făcut plăcere m are mai cu seam ă 
cu câteva din ele pr. cu gram atica lui 
Radu Tenipea, cu Tentamenu[l] lui 
Laurian, cu Fabulele lui Ţichindeal, cu 
cursul de filologia lui Hâjdău şi alt. 
ce nu mi-ar fi cu putinţă să mi le pro
curez aicea. Voi aştepta cu nerăbdare 
mare transportul al doelea ce mi l-ai 
promis D-ta, numai un lucru am să te 
rog, va să zică să trimiţi cărţile cu 
drumu[l] de fier ca „Frachtgat“ mai cu

seam ă dacă vor fi mai numeroase. Mă 
mir că nu ai primit nici odată vro 
carte scrisă cu slove, şi dacă-ti place 
am să-ţi trimet toate scrisorile mele 
scrise aşa, cel puţin asta va ii pentru 
mine un exerciţiu  foarte folositor,

Am să-ţi spun că astăzi am înce
put cursul mieu de limba rom ânească 
la universitatea de aici. Numai păcat 
că în privinţa auditorilor m’am cam 
înşelat. Au fost acolo ca opt inşi dar 
numai doi mi-au adus indicele de sub
scris, ceialalfi au ascultat numai ca 
nişte oaspeţi. Poate că  unul sau altul 
se va înscrie mai târziu, dară tot se 
vede că interesul studenţilor români 
cari studiază în Viena nu-i aşa de mare 
cât am gândit eu, şi mai mult încă 
D-l prof. Mussafia. Şi să nu gândeşti 
că aceşti doi domni sunt români, numai 
unul din ei este român, altul este un 
neamţ din Viena, care cum mi se pare, 
se prepară pentru doctoratul din limba 
română.

A şa dară învăţăm ântul meu la uni
versitate ar fi foarte neînsem nat, dacă nu

aşi trage nădejde că  voi face şi un alt 
curs, în care auditorii vor fi mai nu
meroşi, va să zică despre gram atica 
istorică a limbii româneşti pentru înce
pători. Cursul acesta  nu l-am însemnat 
în catalog şi nici nu-1 voi anunţa dacă 
nu voi fi sigur cu tot, că voi căpăta 
cel puţin zece inşi cari ar urma cursul 
acesta.

Te va interesa şi notiţa, că am 
făcut cunoştinţă cu D-l A. Cihac, care 
în momentul de faţă tipăreşte la Main 
unde petrece cu familia sa, tomul al 
doelea dicţionarului etimologic de limba 
română.

Destul pentru astădată, Te salut 
din inimă şi-ţi strâng mâna frăţeşte

22/10. 78
Dr. loan Urban Jarnik

Citiţi 
„Gazeta Transilvaniei.“



Nr. 80— 1941 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Pagina 3

Realizări culturale româneşti

Liceul grăniceresc dln Năsăud

Pregătirea dietei TraDsiivaDiei
d e l a  1 8 6 3

J>ământ  
strămoşesc
Continuare din pag. 1

Mehedinţi este un sat cu numele Vrat- 
na, iar pe ţărmul drept un alt sat cu 
acelaşi nume în Craina sârbească. O 
cercetare sumară te poate uşor convinge 
că Vratna din Craina este satul de baştină 
şi deci s’a întâmplat o emigrare din su
dul Dunării în spre Ţara Rom ânească.

Dar existenţa Românilor din Craina 
se confirmă din timpuri foarte vechi 
chiar de izvoarele sârbeşti. Astfel pe la 
1198, sub Şt. Nemanija, se aminteşte 
despre Românii din regiunea Prizreu. 
In 1253 alte documente arată existenta 
Românilor pe cursul apelor Narenta şi 
Ţara. In 1630 se face menţiune despre 
Români până şi între râurile Drava şi 
Sava. Călătorul italian Marsigli vor
beşte în 1696 despre Românii din Ti- 
moc, iar sârbul Maxim Radacovici, tri
mis de exarhul din Belgrad să vadă ce 
populaţie se află între Morava şi Timoc, 
îndată după cucerirea Serbiei de ' Aus
trieci, în anul 1733, ne dă amănunte 
interesante despre Românii de aici. Din 

..descrierea lui se desprinde clar că  Ro
mânii trăiau şi atunci ca şi acum pe 
văile apelor Porecica, Plec, Mlava, Mo
rava şi Timoc.

In timpul din urmă stăpânirea sâr
bească a căutat să-i desnaţionalizeze 
cu orice preţ. In acest scop Sârbii s ’au 
folosit de şcoală şi de biserică, pe care 
au căutat prin toate m ijloacele să le 
sârbizeze. A cest lucru s ’a întâm plat în 
ultimii 50 de ani. Bătrânii au frec
ventat încă şcoala rom ânească şi nu 
ştiu sârbeşte. Tineretul umblând la 
şcoală sârbească şi-a însuşit această 
limbă. Armata a completat opera de 
desnaţionalizare. La acestea se mai a- 
daugă faptul că în acest timp căsăto
riile mixte sunt foarte obişnuite. Preoţii 
sârbi nu botează pe copii decât dacă li 
se dau nume sârbeşti. Până şi numele 
de familie au fost sârbizate : Stoian-ovid, 
Petc-ovid, Marin-ovici, Adan-ovid, i\/la - 
tin-ovld etc.

Intre astfel de împrejurări singură 
femeea a fo s t  păstrătoarea limbii şi fiinţii 
poporului român de aici. Un caz auten
tic povestit de patriarhul Miron este 
destul de elocvent. Se spune că un e- 
piscop sârb, în vizită canonică prin 

Jf  Sârbia, a văzut la o poartă un flăcă- 
Í iandru şi l-a agrăit. A cesta n’a răspuns 

făcând un semn misterios spre casa lor. 
După câtva timp episcopul l-a întâlnit 
pe copilandru în piaţă jucându-se cu 
alţi prieteni şi vorbind sârbeşte. Intri
gat episcopul de purtarea lui, l-a che
mat şi l-a întrebat de ce nu i-a răspuns 
când i-a vorbit la portiţă ? „Nu mă lasă 
mama“, fu răspunsul copilului.

Astfel au ştiut aceşti Români nea
oşi să-şi păstreze fiinţa lor naţională, 
numai cu puterile lor proprii.

Azi, când ne aflăm în faţa unor 
mari prefaceri şi a unei noi orânduiri 
europene, avem  datoria morală şi obli
gaţia naţională să ne ocupăm din vre
me de soarta şi viitorul acestor fraţi 
buni ai noştri. O soluţie trebue să se 
găsească şi pe seam a lor, nu numai 
pentru a-i salva dela pieire, ci şi pen
tru a le asigura pentru totdeauna fiin ţa  
lor naţională.

Nu suntem din fire imperialişti. 
Nu am râvnit nicicând nimic ce a fost 
al altuia. Dar, după atâta vărsare de 

plânge, va înţelege oricine că nu suntem

rdispuşi să cedăm nimic din ce este drep
tul nostru.

ROMÂNE !
Subscrie ia

împrumutul
Reîntregirii

ROMÂNIE I
în hotarele ei et

nice şi islorice

i

D acă Românii au ajuns, în epoca 
memorabilă a constituţionalismului aus
triac din veacul trecut, la frumoasele 
lor rezultate naţionale şi politice de 
atunci, trebue să o atribuim nu numai 
constelaţiei politice favorabile de atunci 
a Europei şi faptului înaltei trădări a 
Ungurilor dela 1848—49, ci şi energiei 
şi înţelepciunii conducătorilor lor.

Cine să nu admire hotărîrea şi vân- 
joşia presei noastre nationale, modeste 
ca înfăţişare, dar mare ca suflet şi faptă, 
de atunci ? Cine nu va reciti cu mân
drie afirmaţii ca cele făcute în numărul 
dela 27 Mai 1861 al Gazetei Transil
vaniei de către îndrumătorul ei, că : 
„Noi stat maghiar naţional şi constitu- 
ţiune maghiară ori sasă nici n’am recu
noscut din moşi de strămoşi, nici nu 
vom recunoaşte niciodată“/

N’a fost uşor însă de a desţeleni 
ogorul sălbătăcit în decursul timpurilor 
de influenţa nefastă a spiritului feudal 
şi de clasă care a dominat până atunci 
în Transilvania poate mai puternic, de
cât în orice ţară a Europei. Căci prin 
promulgarea constituţiei şi Ungurii îşi 
recăpătară libertatea de acţiune. Au 
trebuit să treacă mai mult decât doi 
ani şi jum ătate, după diploma din Oc
tomvrie 1860, până să se poată ajunge 
la deschiderea parlamentului provincial 
al Transilvaniei. Aici era vorba nu 
numai de o restaurare, ci de o organi- 
zaţiune cu totul nouă, corespunzătoare 
spiritului vremurilor nouă şi de îndrep
tăţirea naţiunei, care după Unguri era 
cea mai numeroasă în hotarele Coroanei 
Sf. Ştefan.

Monarhul Francisc Iosif I, care pă
rea a călca pe urmele luminatului său 
predecesor, Iosif II, a trebuit să înlăture 
mai întâi dela conducerea treburilor 
publice pe mai mulţi dregători mari 
unguri, între care şi pe guvernatorul 
Transilvaniei şi pe şeful „Cancelariei 
Transilvaniei“ din Viena, pentruca să-şi 
poată realiza planul emancipării politice 
a Românilor. Câtă importanţă acorda 
acest monarh problemei româneşti din 
Transilvania reiese şi din următoarele 
cuvinte ale „rescriptului“ său autograf 
din 18 Octomvrie 1862, adresat Cance
lariei de curte a Transilvaniei din Viena, 
în care ordona acesteia ca „examinând 
din nou cererile ş i propoziţiunile făcute 
de către Români în ultimele lor repre- 
zentaţiuni, precum şi părerea guvernului 
regesc al Transilvaniei, să-i înainteze 
cât mai de grabă propoziţiunile sale pri
vitoare la compoziţiunea şi convocarea 
dietei Transilvaniei. Reglementarea legală 
ale reporturilor juridice de stat ale na
ţiunii române şi a confesiunilor ei vor 

form a una dintre pnmele probleme ale 
apropiatei diete Transilvane“.

Deodată cu rescriptul pentru con
vocarea dietei Transilvaniei, din 21 A- 
prilie 1863, împăratul aprobă şi noul 
„regulam ent“ electoral „octroat“, pentru 
Transilvania.

Importanţa acestui regulament sau 
mai bine zis legi electorale era cu atât 
mai mare cu cât el a fost primul act 
legislativ al monarhiei habsburgice care 
s ’a făcut cu colaborarea Românilor.

Este de rem arcat faptul că textul 
acestui regulament nu numai că a fost 
tipărit şi în limba rom ânească, c[ar că îm 
păratul şi-a scris subt acest tex t românesc 
şi numele rom âneşte: Franciscu Iosefu.

de A. A. Mureşiann
Asupra acestui fapt, în faţa căruia 

.m agn aţii“ maghiari au rămas cu gurile 
căscate, găsim interesante amănunte în 
scrisoarea, trimisă de Gheorghe Bariţiu 
din Viena lui Iacob Mureşianu la 11 
Iunie 1863, în care citim între altele :

„Mai află că înalta Cancelarie (a 
Transilvaniei) a început a coresponda cu 
episcopii româneşte, iar aceea o ştii, 
poate, că împăratul a poftit ca la regu
lamentele cele două textul românesc sâ 
se subscrie româneşte —  şi a subscris!.... 
Ergo cea dintâi subscripţiune (iscălitură) 
a împăratului Austriei în limba româ
nească. Văzând aceasta ceilalţi compa
trioţi (maghiari) de aici au înm ărm urit.“ 
(Colecţiunea autorului).

Prin noile regulam ente sau legi 
electorale Transilvania fu îm părţită în 
cercuri electorale. Alegătorii trebuiau să 
aibă cel puţin 30 de ani împliniţi şi să 
fi plătit în anul precedent un impozit 
de cel puţin 8 fiorini. Fruntaşii Româ
nilor ar fi vrut să stabilească censul 
electoral la 5 fiorini, dar nu putură 
reuşi. Precum vedem însă din Gazeta 
Transilvaniei, nr. 37 din 1863, această 
lege electorală a Transilvaniei era mai 
liberală chiar decât legea existentă a- 
tunci în Principatele româneşti. Ea fixa 
şi numărul deputaţilor dietei Transil
vaniei, care urm aşă fie compusă din 150 
de reprezentanţi aleşi şi 40 de „regalişti“, 
numiţi, la propunerea guvernului, de 
monarh.

In rescriptul dela 21 Aprilie 1863 
împăratul însărcină cu aplicarea acestor 
legi pe „regescul său guvern“ —  în 
Ungaria şi Transilvania împăratul era nu
mai „rege“—  dispunând „să facă fără a- 
mânare pregătirile de lipsă şi să veghieze 
ca ele să fie observate cu ex actita te“.

Sarcina de căpetenie căzu pe umerii 
vicepreşedintelui guvernului Transilva
niei, a vrednicului patriot şi luptător 
V asile Ladislau Popp. Cum înţelegea el 
să se achite de datoria lui faţă de neam 
ne-o dovedeşte şi scrisoarea trimisă 
la 15/27 Mai 1863 lui Iacob Mureşianu, 
în care citim ;

„Eu m’am consfătuit cu mai mulţi, 
cu câţi s’a putut şi mi-au dat părerea 
şi sfatul, ca  să ne îngrijim de timpuriu 
că cine unde să fie ales. Pe cei candi
daţi nu i-am propus eu, ci fiecare a 
fost propus de comitatul (judeţul) său, 
lăsându-se voe liberă la fiecare jurisdic- 
ţiune. a-şi alege pe cei mai populari, 
ca să nu se împrăştie voturile, obligând 
mai încolo pe fiecare a conlucra spre 
a putea eşi cu cât mai mulţi deputaţi... 
Ca Românii, unde sunt m ajoritate, cu 
niciun preţ să nu se lase a se amăgi 
şi a da voturile candidaţilor de altă na
ţiune, ori a face compromise şi a îm 
părţi deputaţii cu Ungurii, ca să fim 
în stare a face un falanx (falangă) tare 
în contra inimicilor dreptăţii !.... Să lu
crăm cu toate puterile spre a putea 
scoate deputaţi acolo unde se com pet ! 
Sunt de acord cu Dv., că nu veţi putea 
lua parte la Dietă, aşa e, e mai mare 
lipsă lângă „G azetă.““

Mult au contribuit la reuşita ale
gerilor şi „circularele“ înţelepte ale ce
lor doi mari şi vrednici ierarhi de atunci 
ai Românilor, episcopul Şaguna şi mi
tropolitul Şuluţiu. Ele se sfârşiră cu una 
din cele mai frumoase izbânzi ale nea
mului nostru din veacul trecut.

Sfântul mucenic Dimitrie
„ . . .  şi va veni vre
mea, ca tot cel ce va 
ucide, să i se pară că 
aduce slujbă lui Dum
nezeu“.

S f  Ioan XVI. 2.
V ieaţa din jur este o pildă, spre 

izbândă sau spre înfrângere. Preţuim 
vieaţa cuiva, privind-o în lumina creş
tină a vieţii viitoare, când ea duce 
lumea spre virtute, spre pace şi deci 
spre fericire.

Mielul cel nevinovat a fost gătit 
spre junghiere, pe dealul Golgotei, de 
cei rătăciţi şi nemiloşi.

Piroanele pătrund adânc, iar ra- 
nele sângerânde din mâni şi picioare, 
sfinţesc pământul. Lumea se cutremură, 
soarele se întunecă, morţii înviază, pie
trele se despică iar catapeteasm a bise- 
ricei se rupe. Porţile iadului sunt sfă
râmate, raiul se deschide, iar neamul 
om enesc e mântuit.

Iată însă că chinurile lui Isus ne 
dau pilda, că cei ce păzesc cu sfinţenie 
credinţa sfântă în El, nu sunt scutiţi de 
prigoniri, căci cu biruinţă se încunu
nează zisa Mântuitorului : „ . . .  că va 
veni vrem ea ca tot cel ce va ucide să
i se pară că aduce slujbă lui Dum
nezeu“.

Sfinţii apostoli şi ucenici, armata 
martirilor şi a mucenicilor, ceata  cu- 
vioşilor şi a sfinţilor, au gustat din 
plin amarul Celui răstignit pe dealul 
Căpăţinei, căci toţi s ’au învrednicit de 
botezul sângelui.

O fire deosebită de lume şi aleasă 
de Dumnezeu, care a mărturisit pe 
Domnul, e sfântul mare mucenic Dimi
trie izvorîtorul de mir. V ieaţa acestui 
sfânt începe în sec. al treilea în cetatea 
Solunului din Macedonia, iar biserica 
noastră pream ăreşte azi în cântări de 
laudă pilda Lui.

Era căpetenia cetăţii Solunului. 
Dragostea nemărginită către Domnul şi 
aproapele era virtutea ce-L stăpânea. 
Era un izvor dulce de înţelepciune ce 
răcorea şi îndulcea vieaţa fraţilor creş
tini. Era lumina ce încălzea şi inimile 
reci ale păgânilor, aprinzând în ele fo
cul dragostei cereşti.

Sfântul Dimitrie a sorbit cu sete 
tot ce i s’a spus de Mântuitorul lumii 
şi de împărăţia cea vecinică a lui Dum
nezeu, din mijlocul acestei vieţi vre
melnice, pe care în parte o avem de 
urmat. E simbolul năzuinţelor sufletului 
nostru către o lume mai înaltă şi mai 
fericită.

Dar puterile întunericului se pre
găteau să lovească de moarte creştinis
mul. Păgânul împărat Maximilian stă
pânit de ură se porni cu urgie asupra 
creştinilor. Sfântul fiind cu totul încre
dinţat de adevărul legii creştineşti s ’a 
mărturisit pe sine de creştin, în faţa 
împăratului.

Persecuţiile înfricoşetoare ce au 
urmat, muncile şi pedepsele suferite, i-au 
arvunit împărăţia cerurilor şi odihna 
cea vecinică.

Nici temniţa, nici lanţurile, nici 
chinurile îngrozitoare ce le-a suferit nu-i 
stăvileau m ărturisirea credinţei în Hris
tos. Din întunerecul tem niţei revărsa 
din belşug lumină asupra creştinilor, îi 
mângăia, îi învăţa să sufere, netem ân- 
du-se de nimic şi îi întărea în credinţă.

Dar ispitele răului curmară vieaţa 
păm ântească a sfântului, spălând cu 
sângele său păcatele celor căzuţi, câş
tigând cununa dreptăţii.

Trupul său cel sfânt isvorîtor de 
mir vindecător s’a făcut. Pilda sufe
rinţei Lui a fost săm ânţă pentru creştini.

Din rădăcinile udate de sângele 
muçenicilor a crescut pomul uriaş al 
creştinismului, sub umbra căruia ne o- 
dihnim şi noi vieata.

Corabia vieţii noastre bântuită de 
valurile furtunoase ale patimilor se a- 
fundă. Singură ancora credinţei rămâne 
biruitoare.

Să ne rugăm şi noi sfântului mare 
m ucenic Dimitrie, isvorîtorul de mir, să 
ne îm barce în acea ancoră mântuitoare.

Preot Nie. Bârsan
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Medicul nostru

Pericolul veneric la Braşov 
şl acţiunea de combatere

Fenomenul social observat în cursul 
tuturor vremurilor, recrudescenţa boale- 
lor venerice, legat în mod obli
gator de marile deplasări de popu
laţii şi mai ales de armate, este o 
tristă realitate şi a timpurilor noastre. 
Instincte pe care v ieaţa liniştită a epo
cilor de pace le stăpâneşte în sânul 
protector al familiei şi al unei societăţi 
sănătoase, îndrumându-le în senzul le
gilor biologice fireşti ale naturii, de în
dată ce echilibrul acestor stări a fost 
turburat prin războaie sau alte eveni
m ente care ies din cadrul unei stări 
sociale normale, aceste instincte devia
ză şi se hipertrofiază, periclitând fondul 
biologic al unei naţiuni.

Criza econom ică, însoţind ca o 
umbră aceste turburări sociale, face ca 
simţul moral, simţul de pudoare să se 
relaxeze, încurajând şi stimulând mo
ravuri şi gusturi care expun pe om pe
ricolului veneric.

Braşovul, centru urban, centru de 
întâlnire al atâtor interese, centru cu 
mare afluenţă de populaţie stabilă şi 
flotantă, ca atâtea alte oraşe, nu a fost 
cruţat de accst pericol social, pericolul 
veneric.

Alarma asupra acestei primejdii 
nu putea să întârzie, ea a fost dată de 
către d-1 medic primar al municipiului 
Braşov, Dr. Ulpiu Ştefan, care în 
şedinţa din 9 Septemvrie a consiliului 
de igienă, al municipiului Braşov, a 
arătat în termeni sugestivi şi impre
sionanţi, că boalele venerice de câtva 
timp încoace fac ravagii în mijlocul po
pulaţiei din Braşov şi ceeace-i mai re
gretabil pentru epoca modernă a neo- 
salvarsanului este apariţia pe o scară 
întinsă a formelor proaspete, primare de 
sifilis.

Cauzele acestei întinderi conside
rabile ale flagelului veneric sunt multe, 
dintre care unele sunt cele obişnuite, 
altele caracteristice epocei prin care 
străbatem .

Printre primele cauze eficiente 
ale acestui pericol vom m enţiona igno
ranţa multora în ceeace priveşte mani
festările, eficacitatea tratamentului me
dical şi pericolul boalelor venerice. Alţii 
deşi cunosc toate acestea, sunt indo
lenţi, indolenţă care frizează uneori in
conştienţa.

O altă cauză este lipsa unui con
trol veneric sever al militarilor de că
tre organele sanitare militare, ceeace 
face că mulţi militari, contaminaţi în 
timpul serviciului militar, se reîntorc 
acasă în permisie, sau demobilizaţi, 
bolnavi de boale venerice, pe care le 
împrăştie cu nemiluita în satul sau o- 
raşul lor şi în primul rând în sânul 
familiei.

Agentul cel mai activ însă de 
răspândire al acestor boale, care este 
şi originea păcatului, este prostituţia 
clandestină, care la Braşov, ca în toate 
centrele urbane din ţară se practică pe
o scară întinsă.

Braş'ovul centru mare comercial şi 
industrial, centru cu mari resurse fi
nanciare, centru în care dansul milioa
nelor nu este o figură de stil, ci o rea
litate, este oraşul care se pretează mai 
bine şi este căutat de femeile care şi- 
au făcut o m eserie şi o sursă de traiu 
din praqtica amorului ieftin.

A cest fel de femei se văd mişu
nând pela hoteluri, prin camere mobi
late şi prin restaurantele dela periferie, 
protejate fiind seara de întunerecul ca
muflajului actual.

Dacă unele din acestea  sunt cu
noscute de organele sanitare şi supuse 
controlului medical periodic, sunt în 
schimb altele care cu multă abilitate 
înşală vigilenţa organelor sanitare şi 
poliţieneşti, scăpând astfel de controlul 
medical. A cestea din urmă sunt cele 
care practică prostituţia clandestină, ne
controlată oficia), acestea sunt cele 
care împart cu „generozitate" virusul 
veneric celor în căutarea clipelor de 
satisfacţii erotice.

In faţa acestei primejdii este fi
resc să-şi pună fiecare întrebarea: ce-i

de Dr. Valeriu Stinghe
de făcut ? Răspunsul este lesne de dat 
punând în practică principiul :

„Sublata causa, tolitur efectus“ 
în cazul nostru suprimând cauzele peri
colului veneric, cauze pe care le-am 
amintit mai sus.

Alarma a fost dată şi ea a avut 
răsunet de tunet. Consiliul de igienă al 
Municipiului Braşov s’a sesizat şi prin- 
tr’o comisie elaborată din sânul ei a 
pregătit un vast program de acţiune 
pentru com baterea acestui flagel. Nu
mele conducătorilor acestei acţiuni, dl 
Dr. Colbazi, medic-primar la secţia de 
derm ato-venerice a spitalului Mârzescu, 
încredinţat cu organizarea tehnică a 
campaniei, şi Dl Dr. Ştefan, medicul 
primar al municipiului Braşov, încredin
ţat cu organizarea tactică a campaniei, 
sunt o garanţie că planul nu va rămâ
nea în cartoane, nu va răm ânea în faza 
de comisie, ci se va trece imediat Ia 
fapte.

Din expunerea ce mi-a făcut d-1 
Dr. Ştefan rezultă că această acţiune 
va fi cât se poate de sistem atică, com
pletă şi promptă. Va fi un adevărat 
războiu total contra duşmanului veneric.

Iată acum şi planul de luptă, care, 
spre deosebire de planurile militare, nu 
poate constitui un secret pentru nimeni.

A cţiunea va începe în câteva zile 
printr’o intensă propagandă de lumi
nare a maselor populare dela oraş şi 
sate asupra pericolului veneric, prin 
conferinţe ţinute de medici la şcoli şi 
la fabrici, prin articole de ziare, prin 
afişe, prin foi volante, prin proecţiuni 
de diapozitive, prin filme educative, 
care vor însoţi conferinţele, prin tablo
uri instructive, broşuri, proecţiuni în 
pauzele reprezentaţiilor cinem atogra
fice, etc.

De comun acord cu medicul-şef 
al Garnizoanei Braşov, d-1 Lt. col. Dr. 
Marian, s’a stabilit că aceeaşi propa
gandă şi prin aceleaşi mijloace să se 
facă şi la unităţile militare din loca
litate.

S ’au făcut deja demersurile n ece
sare la ministerul sănătăţii pentru a 
pune la dispoziţie materialul de pro
pagandă pe care-I are.

Casa de medicamente „B ayer“, 
solicitată fiind a şi trimis filme educa
tive, m edicam ente, broşuri şi tablouri 
demonstrative.

Se va da o cât mai mare atenţie 
tratamentului boalelor venerice, care 
actualm ente se face la dispensariile ca
sei de asigurări sociale, la ambulatorul 
policlinic, la spitalul Mârzescu şi la dis- 
pensariile fabricilor. Se va acorda gra
tuitate cât mai largă, pentru a se putea 
trata toţi cei care sunt atinşi de boale 
venerice. In acest scop s’au şi distribuit 
de către serviciul sanitar municipal spi
talului Mârzescu şi ambulatorului poli
clinic peste 2000 fiole de neosalvarsan, 
iodobismutat, biiodură şi cianură de 
mercur.

Dl Lt.-col Dr. Marian s’a angajat 
să ia aceleaşi măsuri de tratament şi 
supraveghiere la militarii din garnizoana 
Braşov. Se vor lua măsuri ca cei bolna
vi să-şi facă tratamentul regulat şi com 
plet, fiind controlaţi, cei din fabrici de 
organele de control ale fabricei, iar cei
lalţi de organele sanitare.

Pentru completarea personalului 
medical în vederea scopului de mai sus 
s’a propus angajarea încă a unui medic 
specialist, care să facă seara dela 18-20 
tratam ente antivenerice la ambulatorul 
policlinic.

Orele de tratam ent atât la ambu
latorul policlinic cât şi la dispensarul 
casei de asigurări sociale se vor anunţa 
în curând printr’o publicaţie specială.

Pentru controlui prostituţiei clan
destine dl Dr. Stefan s’a pus în legă
tură cu Chestura poliţiei, ca de comun 
acord să facă dese razii pe la hoteluri 
şi localuri publice, spre a descoperi 
pe prostituatele clandestine, care sunt 
sursa celor mai frecvente infecţii vene
rice, urmând ca pe acestea şi pe cei 
care patronează prostituţia clandestină 
să-i sancţioneze conform legilor sani
tare în vigoare. A ceste razii au şi în
ceput.

In Basarabia desrobîtă
O sanda simplicitas !

de Pr. A. Radu

In comuna Şapte sate, am cunos
cut pe Ana Obre ja  Pârpâreţ, fostă de
putată în sovietul suprem. E „simplă 
după vorbă, după port“ dar şi după 
minte, abia îşi poate iscăli numele. De 
astfel de elem ente aveau nevoie sovie
tele, dar cu siguranţă că în sovietul 
suprem se mai aflau şi alte tovarăşe 
deputate, eiusdem farinae. Ea primea 
pentru înalta-i funcţiune de reprezen- 
lantă a norodului 1000 ruble lunar şi o 
diurnă de 75 ruble. In sufletul fostei 
spălătorese era un adevărat „haos de 
vise rebele“. Ea socotea că bolşevismul 
se poate îm păca foarte bine cu creşti
nismul şi în sim plitatea ei a şi încercat 
să armonizeze cele două extrem e, ce e 
drept, într’un mod cu totul orginal. In 
adunări ea ţinea isonul, tovarăşilor 
„conferenţiari“ care com băteau biserica 
ca duşmana norodului şi aliata capita
lismului şi pe preotul din sat îl umilea 
şi jignea cu orice prilej, totuşi la servi
ciile bisericii nu voia să renunţe cu 
totul. Intr’una din zile, Ana Obreja s’a 
decis să se căsătorească, ceeace îi fu 
fireşte foarte uşor dată fiind poziţia 
proeminentă ce o avea în partid. 
Ea însă nu putea să conceapă că o că
sătorie e deplină fără de binecuvân
tarea bisericii. De aceea, trece peste 
toate interdicţiile categorice ale doc
trinei comuniste şi cheamă pe „batuşca“, 
ca s’o cunune. Preotul fireşte că a în
cercat s’o convingă, că nu se poate 
administra o taină unora care sunt ca
tegoric împotriva bisericii şi care nici 
nu cred de altfel în sf. taine . . .  Atunci 
Ana Obreja recurge la „argumentum 
baculinum “ şi chiar Ia ameninţări cu 
deportarea... In faţa acestor argumente 
„convingătoare“, evident că sărmanul 
„batuşca“ cedează şi celebrează taina 
cununiei. Intre timp tovarăşa deputată 
pentru a nu risca prea mult, trimise o 
telegram ă tovarăşului Stalin în care se 
roagă să-i tolereze căsătoria religioasă. 
A cesta însă nu răspunse nimic. Ana 
Obreja era liniştită, căci îşi făcuse da
toria şi faţă de partid şi apoi spunea 
ea, dacă tace tovarăşul Stalin e semn 
că aprobă. Şi avea dreptate, căci doar 
de multe veacuri lumea civilizată se 
conduce de principiul : „qui tacet, con
s e n t ir  videiur“ şi Ana Obreja ştia prea 
bine acest lucru, căci doar era aleasa 
poporului. Revenirea la vechea ocupaţie 
acum după căderea „tovarăşilor“ i se 
părea ceva normal A n e i. Obreja, căci 
şi-a dat şi ea seam a că, comuniştii 
„şi-au făcut de cap “. Când priveam pe 
exdeputata Ana şi ascultam isprăvile 
ei, nu ştiu de ce mi-a venit în minte 
exclam aţia lui Ioan Hus, care văzănd 
cum o bătrână — din prea mare pie
tate —  aducea lemne pentru rugul pe 
care ardea el, a spus : o sancta simpli
citas ! Altă definiţie n’am găsit nici eu 
pentru Ana Obreja care credea, că prin 
„teroare“ se poate sluji lui Dumnezeu...

Comunism şi misticism
Comunismul în realizarea lui rusă 

dacă a avut un „patos“, aceasta se 
datoreşte faptului că conducătorii bol
şevici au ştiut să speculeze şi să pro
fite de produsele misticismului religios,

Iată în linii generale planul cam 
paniei antivenerice care a şi început. 
Va fi o acţiune intensă şi susţinută, 
permanentă. Rezultatele ei vor de
pinde de competinţa, energia şi tena
citatea celor care o conduc şi de care 
nu ne îndoim, precum şi de înţelege
rea cu care publicul va îmbrăţişa aceste 
intenţii ale iniţiatorilor, care pun în 
slujba acestei acţiuni un spirit larg de 
solidaritate socială şi umanitarism.

Toţi cei care simt că pot fi utili 
acestei acţiuni şi toţi aceia care se 
indentifică cât de cât cu destinele 
neamului nostru, sunt rugaţi să intre în 
rândurile luptătorilor pentru exterm i
narea duşmanului venerian. Reuşita 
noastră va fi un exemplu şi un imbold 
pentru tot restul ţării şi va situa Bra
şovul, ca şi cu alte prilejuri, în fruntea 
iniţiativelor de progres ale neamului 
românesc şi ale civilizaţiei.

schimbându-le doar direcţia. Ziua de
1 Mai, era cea mai mare sărbătoare 
pentru tovarăşi. Basarabenii, care toate 
Ie interpretau prin prisma sufletului lor 
religios, spuneau că acea zi era „Paştile 
comuniştilor“. In o astfel de zi se făcea
0 mare risipă de „elocvenţă“, cântece, 
defilări etc... Intr’un sat basarabean,
1 Mai a. c., fiindcă „şefii“ au neglijat 
să pregătească din vreme un program 
„special“ pentru această serbare, la 
sugestia unuia, au improvizat următoa
rele : Lumea a fost aşezată în coloană, 
celor din fată li s’au dat steagurile roşii, 
iar alţii duceau în braţe portretele lui 
Lenin, Stalin etc. şi astfel s ’a pornit în 
cântecul internaţionalei, cântecul col
hoznicului etc., procesiunea pe străzile 
satului. In mijlocul satului, unul a rostit 
o cuvântare „vibrantă“, în care a pros
lăvit realizările şi binefacerile partidului 
Lenin-Stalin, pentru a sfârşi cu apelul 
adresat în cele patru puncte cardinale: 
„Proletari din toată lumea uniţi-vă“. 
Apoi mulţimea a înconjurat de 3 ori 
sediul sel-sovietului şi după ce a 
aşezat iarăşi în cuie „icoanele“ s ’a îm
prăştiat. Tovarăşii, erau foarte satis
făcuţi, căci pe calea ceremoniilor reli
gioase au purtat în triumf ideea comu
nistă. A ltădată duceau în procesiune 
prapori, acum steaguri, icoanele sfinte, 
acum portretele, înainte cântau tropare 
bisericeşti, acum internaţionala... înainte 
înconjurau biserica şi „predica“ preotul, 
acum înconjurau sel-sovietul şi vorbea 
un „tovarăş“. In formele religioase tra
diţionale se infiltra astfel, o nouă 
„religie“, cea comunistă. De altfel co
munismul aşa cum I-au asimilat Ruşii, 
n’a fost el oare cea mai grosolană 
parodie de religie sau mai corect o re
ligie răsturnată?

Mouumentul lui Kafovski
Curând după ocuparea Basarabiei 

sovieticii au ţinut să înzestreze oraşele 
şi târguşoarele acestei provincii, cu 
monumente ridicate diferitelor „cele
brităţi“ bolşevice. Aşa s’a ajuns ca şi 
târguşorul Hânceşti să fie onorat cu 
un monument, menit să inmortalizeze 
pe cel mai mare „bandit“, pe care l-a 
avut Basarabia : Katovski. La desve- 
lirea acestui monument a trebuit să 
participe întreg târguşorul şi lumea 
trebuia să-şi m anifeste bucuria. Das
călul trebuia neapărat să se facă inter
pretul sentimentelor de fericire ale po
porului. El a vorbit astfel : „Amu, noi 
suntem tare bucuroşi şi fericiţi de ce 
vedem. Târguşorul nostru se poate 
mândri, că are şi el un monument. 
Numai că nu trebuia ca acest tâlhar să 
fie aşezat tocmai lângă sf. b iserică“. 
A cest „lapsus,, l-a plătit sărmanul das
căl cu deportarea în Siberia. Biserica a 
scăpat însă de acea „im pietate“ şi 
târgul de acea bizară „onoare“, datorită 
trupelor române biruitoare.

—  Va urma —

Teiul
Erau bătrâni şi toti îi pomeniră 
Ştzând tăcuţi în serile ’nstelate 
Sub teiul gros, cu crengile plecate,
Ce ’n vremuri vechi la uşe şi-l sădiră.

Ţineau la el mai mult ca la un fra te , 
Că ’n umbra lui, odată, se iubiră,
Şi tot sub il, pe 'ncctul, se treziră 
Cu cârja ’n mâni şi-un veac întreg în spate.

Iar într’o zi pe moş şi pe mătuşe 
l-au dus cântând, precum e obiceiul.
Ei s ’au făcut ţărână şi cenuşe.

Şi le-a remas pustiu de-otunci bordeiul 
Dar până azi stă mândru lângă uşe 
Şi cerne fo i  şi flo r i asupră-i teiul.

Ecat. Pitiş
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Conducerea Asociaţiei 
Refugiaţilor şi Expul
zaţilor să ia aminte !

de prof. univ. Vaier Moldovan

Am citit „Hotârîrile Refugiaţilor 
4iti Braşov“ şi le semnez cu amândouă 
mânile.

Domnii din „Comitetul Central“ 
•în loc să umble după potcoave de cai 
morţi, sugerând guvernului legi speciale 
pentru reiugiaţi, ar face mult mai cu
minte, dacă ar coborî în mijlocul marei 
majorităţi a refugiaţilor nevoiaşi din 
oraşele ardelene şi în deosebi a  celor 
4in Turda.

De mai bine de un an sunt, fără 
nicio calitate oficială, în contact aproape 
zilnic cu sutele de mici existente, care 
-alungate în deosebi din Cluj şi din Mă- 
năştur s’au oprit în oraşul acesta de 
„frontieră“.

Cazaţi în locuinţe ne-igienice, de 
multeori umede şi întunecoase, având 
veşnic grija zilei de mâne, aceşti refu
giaţi, nu mi s’au plâns niciodată decât 
de nostalgia căminurilor şi rosturilor lor 
.părăsite.

Ei bine ! Nu credeţi D-lor din „Co
mitetul Central“, că veţi com ite mai 
mult decât o crimă fa ţă  de miile de re- 
iugiaţi sărmani, dându-le şi numai apa
renţa unei devieri dela singura problemă 
«care îi interesează :

Au dreptate Refugiaţii din Braşov 
când afirmă, că marile m ase „ele Ar
delenilor refugiaţi şi expulzaţi nu sunt 
preocupaţi de interesele lor personale 
meschine, mărunte sau mari.

Ascultaţi pulsul acestor m ase şi 
wrmaţi-le poruncile, ca  să nu rătăciţi.

*) De părerile exprim ate la ace a stă  ru
brică răspunde autorul.

Cursuri pentru laboranţi la 
Institutul de igienă

Şcoala de laboranţi, de pe lângă 
Institutul de Igienă şi Sănătate publică 
Sibiu se deschide la 15 Noemvrie 1941«

Se prim esc candidaţi bărbaţi şi 
âemei, absolvenţi a 4 ci. secundare, sau 
in lipsa lor, absolvenţi ai cursului su- 

#praprimar.
C ererile însoţite de î 1. C ertificat 

■de naştere, 2. C ertificat şcolar, şi 3. 
C ertificat m edical se vor înainta până 
Ia 5 Noemvrie 1941, D irecţiunii Insti
tutului de Igienă şi Sănătate Publică 
Sibiu, Str. Principele N icolae Nr. 24.

Candidaţii vor fi supuşi unui e x a 
men de adm itere din limba română şi 
matematică şi la un exam en psihoteh- 
nic, pentru cunoaşterea aptitudinilor 
profesionale.

*

Cursuri pentru surori de 
Ocrotire

Institutul Surorilor de O crotire 
din Cluj, provizor la Arad, deschide un 
curs la 15 Noemvrie 1941 în Arad, cu 
■durata de 3 ani.

Toate elevele acestu i Institut vor 
fi bursiere ale Statului. După absol
vire vor fi plasate im ediat în posturi 
de surori de ocrotire,

Candidatele care doresc să se în- 
gşerie vor înainta D irecţiunei, până la 
^data de 1 Noem vrie 1941, cererea  pen
tru adm itere în şcoală, însoţită de ur
mătoarele acte :

1. A ctul de naştere (vârsta adm i
sibilă între 18— 30 ani).

2. C ertificatu l de naţionalitate.
3. C ertificat de absolvire de liceu, 

şcoală normală sau com ercială.
4. C ertificat de m oralitate.
5. C ertificat m edical.
Conşimţământul părinţilor, când

candidatele sunt minore.
Informaţiuni detailate se pot pri

mi dela d irecţiunea Institutului : Arad, 
Strada Brătianu 15.

Ci t i ţ i
Gazeta Transilvaniei

Cucerirea Odesei
(Ecouri în presa din E lveţia)

Naţional Zeitung într’o corespon
denţă dela Berlin notează că presa ger
mană consacră coloane întregi victoriei 
rom âneşti, înfăţişând Odesa drept Ver
ám ul Sovietelor şi arătând că impor
tanţa cuceririi Odesei din punct de ve
dere militar nu poate f i  îndeajuns sub
liniata, deoarece Ruşii, în urma victoriei 
repurtate de trupele române, nu mai 
dispun pe întreaga coastă de nord a 
Mării Negre decât de posturile din 
Crimeea.

Dr. Tiso şi Dr. Tuka
Preşedintele şl primul ministru 
al Statului Slovacia la cartierul 

general al Fiihrerului.

Preşedintele Statului slovac, Dr 
Tiso şi preşedintele de consiliu Dr. 7 uka 
însoţiţi de Sano Mach m inistrul de in
terne şi generalul Catlos au făcut o v i
zită la m arele cartier general al Fiih- 
rerului.

întrevederile au avut caracter po
litic  şi m ilitar şi s ’au desfăşurat în spi
ritu l am iciţiei cordiale ce leagă cele 
două state şi sub semnul frăţie i de 
arme.

La întrevederi au luat parte şi d. 
von Ribbentrop m inisterul afacerilor 
streine al R eichului şi generalul feld- 
mareşal von Keitel şeful m arelui Co
mandament al arm atei germane.

M inisterul apărării naţionale, Cat
los şi Comandantul Suprem al arm atei 
slovace, generalul Gunderlic, ca şi per
sonalităţile m ilitare ce îi însoţeau au 
avut întrevederi cu feldm areşalul von 
K eite l şi cu membrii statului său major.

Au făcut apoi o vizită comandan
tului de căpetenie al arm atei germane 
generalul feldm areşal von Brauchitsch, 
la cartieru l său general.

Ultim a vizită au făcut-o la  ca r
tierul general al M areşalului Reichului 
Hermán Göring, G eneralul Catlos a fost 
decorat de către Fiihrerul şi com an
dantul suprem al forţelor arm ate ger
mane, cu M area Cruce a ordinului V ul
turul Germ an cu spade.

Impozit de 4% pe vinuri
Prin dispoziţiunile art. 15 din L e

gea Impozitului Excepţional de 4°/0 s'a 
fixat, ca la toate vânzările de vinuri, 
acest impozit să fie achitat odată cu 
predarea m ărfii. Transporturile de v i
nuri trebuesc însoţite de chitanţe de 
plata impozitului excepţional de 4°/o» 
eliberate de Percepţiile  şi Adm inistra
ţiile  F inanciare respective şi nu prin 
aplicare de timbre.

Se va ţine seamă de stocul de
clarat la prim ărie de fiecare podgorian. 
Se va face diferenţa între stocul de
clarat şi cel existent, făcându-se ju sti
ficarea plăţii impozitului excepţional 
de 4°/0 pentru diferenţe. Se vor avea 
în vedere stocurile mari, nu diferenţele 
ju stificate  piin consumul propriu.

*

Impozitul de 4% la între
prinderile cu aprovizionare 

proprie
întreprinderile, care au un ser

viciu  de aprovizionare propriu, vor a- 
p lica impoiztul excepţional de 4 %  o 
singură dată şi anume la cum părăturile 
făcute de întreprindere, iar la d istri
buirea către salariaţi nu se aplică im 
pozitul excepţional de 4°/o.

A cest regim se aplică numai la 
artico lele  de primă necesitate.

In atenţiunea abonaţilor
Implinindu-se şase luni dela 

reorganizarea şi trimiterea regulată 
a gazetei, rugăm pe abonaţii, care 
sunt încă în restanţa, să ne trimită 
costul abonamentului.

Abonaţii din Braşov sunt rugaţi 
a trece pe la administraţie fiíndu> ne 
personalul de serviciu mobilizat şi 
neputându'i încasa la domiciliu.

Informa (inni
A V I Z

Se aduce la cunoştinţa com ercian
ţilor că, Duminecă în 26 O ctom vrie 
1941, fiind zi de târg anual, m agazi
nele vor fi deschise toată ziua fără în
trerupere la masă.

*

Iluminatul particular şi ai 
strâziior

a) Iluminatul particular, fabricele, 
CFR., cazărm i, instituţii de stat şi p ar
ticulare. precum şi toate locuinţele, 
menţin cam uflare dela lăsarea serii şi 
până dim ineaţa la răsăritul soarelui.

b) Iluminatul public (pe străzi), este 
permis până la ora 20, adică 8 seara.

După această oră se menţine, 
cu stricteţă  — cam uflajul toată noaptea.

*

Pentru invalizii de război
Se aduce la cunoştinţă D -lor in 

valizi de războiu, grade inferioare c la 
saţi cu un procentaj de 20, 40, 60, 80°/0 
că  în conform itate cu D L. 2805 din 
Octom vrie 1941 pentru m ajorarea pen
siilor delà 1 Octom vrie 1941 urmează 
s5 depună la Biroul Pensii or urm ătoa
rele acte :

Căsătoriţii cu soţia în vieaţă pre
zin tă: 1. Carnetul de pensie, 2. T itlul 
de pensie, 2. E xtractu l de căsătorie, 4. 
C ertificat doveditor că nu s’a desfăcut 
căsătoria prin divorţ şi soţia este în 
vieaţă.

Văduvii cu copii minori necăsătoriţi 
prezintă: 1, Carnetul de pensie, 2. T it
lul de pensie, 3. E xtractu l de căsătorie,
4. E x  ractul de naştere a copiilor m i
nori, 5. C ertificat că nu s'a desfăcut 
căsătoria prin divorţ şi copiii sunt în 
vieaţă, necăsătoriţi.

*

Nunta deia spitalul Z. 1.163
în cadrul unei frumoase serbări a 

! avut loc în ziua de 23 Octom vrie cu
nunia religioasă a soldatului rănit Lică 

j Dumitru cu D-na Maria Ciocan.
Naşi au fost dnul Colonel D. Craiu 

prefectul judeţului şi Dna Comandor 
Budac. Serviciul a fost celebrat de pă
rintele Sofronie Bulz. Am rem arcat în 
asistenţă pe Dna Marg. Bleahu, direc
toarea spitalului, dna V. Cuteanu pre
şedinta Crucii Roşii, L. Oniţiu, scriitorul 
Radu Rosetti, dnul Lt col. Munteanu, 
Dr. Arnăuţescu, dnele infermiere : Co
mandor Coş, Iancu, Roşculeţ, Voina, 
Gheorghiu, Stănicel, Stoichiţa, Negoiţa, 
Moarcăs etc.

Mirilor li s’a înm ânat de către 
dnul prefect Craiu 6000 lei din partea 
Săcietăţii de patronaj, 1000 lei dela 
dna Comandor Budac, 3000 lei dela 
Uzinele Metróm, 1000 lei dela Crucea 
Roşie şi 3000 lei colecta dela persona
lul spitalului.

Maestrul Sibiceanu şi-a dat con
cursul, cântând şi în alte saloane, adu
când o m ângâiere răniţilor care legaţi 
fiind de pat, n’au putut lua parte la 
ceremonie. De asemeni li s’au servit 
răniţilor cozonaci şi gogoşi din partea 
liceului com ercial de fete şi prăjituri.

*

Conferinţele dela Spitalul 
Z. I. 163

Duminecă 19 Oct. s ’a început la 
Spitalul Z. I. 163 o serie de conferinţe 
cu subiecte religioase şi naţionale. Ca 
cel dintâiu a vorbit păr. I. Popa despre 
„Crucea ca simbol al m ânturii“.

Răniţii au urmărit cu vădit interes 
cuvintele de încurajare creştină, rostite 
de conferenţiar.

In ziua de 26 Oct. va avea loc 
conferinţa d-lui prof. I. Bozdog despre 
„Drepturile noastre asupra pământului 
românesc.

Răspuns comunicării 
radiofonice Budapesta

Postul Budapesta, în ziua de 
21 Octomvrie, la ora 21,40, a co
municat că Odesa a fost ocupată 
fără lupte.

Comunicatele Mareşalului An- 
tonescu asupra Războiului nostru 
sfânt şi bravilor morţi căzuţi în 
luptă, ca şi cinstirea Odesei noas
tre din partea conducătorilor de 
popoare care ne respectă lupta şi 
jertfa, sunt singurul răspuns pe 
care avem să-l dăm acelora care  
cred că luptele se câştigă prin 
vorbe şi târguri.

Bisericile ortodoxe din Gheor- 
ghenl şl Miercurea Ciucu- 

culul, transformate In 
hambare

Bisericile ortodoxe din 
Gheorgheni şi Miercurea Ciii- 
cului au fost transformate de 
autorităţile ungureşti în ham 
bare de cereale, pentru coope
rativele maghiare.

Poezii închinate Ardealului 
de Nord

Cunoscutul publicist şi scriitor 
Gheorghe I. de Ferenczy şi poetul a r
delean Ion Th. Ilea vor scoate o cu le
gere de poezii închinate A rdealului de 
Nord —  30 August 1940 — ... care va fi 
o oglindă fidelă a lacrim elor şi dure
rilor ardelene din acest timp.

T ot m aterialul docum entar scris 
în acest sens s versuri apărute, sau 
inedite, se vor expedia prin poştă pe 
adresa revistei „Transilvania“ B ucu 
reşti I. Str. Sfin ţilor 9. E t. IV. A.p. 14. 
Telefon 3-41-01), sau personal între o- 
rele 16— 18, până la data de 10 N o
emvrie a. c.

Cu inima zdrobită de durere şi în 
veci nemângăiaţi, Ioan şi Ana părinţi, 
Em ilia, Alexandru, Po npiliu, fraţi şi 
rudele apropiate anunţă stingerea din 
vieaţă a scumpului lor fiu şi frate.

Sublocotenent Dorob.

Bujor Ioan Pasca (Nela)
mort pe câmpul de onoare în ziua de 
21 Sept 1941.

Duminecă, 26 O ct se va oficia un 
parastas pentru pomenirea sufletului 
lui bun şi blând, în biserica ortodoxă 
din com Codlea jud. Braşov. Cei care 
l-au cunoscut şi iubit sunt rugaţi a 
lua parte.

Tipografia „A S T R A“ 
B R A Ş O V

caută
Doi ucenici român!

Informaţiuni la Biroul 
Tipografiei, Braşov Str. 
Lungă Nr. 1. (Curtea Ci> 
nematografului „Astra“.
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CRONI CA R Ă Z B O I U L U I  ’
de Mardare Mateescn

Se apropie 
s f â r ş i t u l . ..

Evenim entele internaţionale din 
ultim a vreme, aruncă o lumină clară 
asupra situaţiilor viitoare.

E dela sine înţeles că enervarea 
anglo-am ericană este alim entată de 
team a dezastrului bolşevic şi de ne
putinţa de a reacţiona după dorinţă 
împotriva forţelor aliate care, încredin
ţa te  pe puterea lor militară,, sfărâmă 
rezistentă după rezistentă din calea 
spre victoria finală.

Armate întregi şi regiuni intinse 
cad sub stăpânirea forţelor aliate, m ânate 
în luptă de un avânt indiscriptibil. In 
timp ce lumea anglo-americană fabrică 
discursuri tot mai am eninţătoare şi se 
trimit bolşevicilor promisiuni tot mai 
mari, din Europa sunt spulberate ulti
m ele valuri de elem ente crescute şi 
hrănite cu otrava comunistă. Peste 
ocean, în cercurile din imediata apro
piere a conducătorilor, se mai speră încă 
în tr’o răsturnare a situaţiei actuale pro
vocată de prelungirea războiului şi deci 
de timpul care ar ajuta la destrămarea 
forţelor aliate şi la întărirea armatelor 
anglo-am ericane care să pornească în 
momentul oportun la un războiu de ni
m icire a vieţii actuale europene. Ori, 
din aceeaşi parte a lumii, în care unii 
aruncă valuri de ură asupra bătrânului 
continent, răsună voci tot mai nume
roase, se ridică oameni tot mai hotă
râţi, care desvălue opiniei publice res
pective adevărata realitate a cărei des
considerare înseam nă inconştientă şi 
sinucidere.

„T i m p u l în care se speră, dacă 
va folosi puterilor de peste ocean, apoi 
de el se vor folosi şi învingătorii din 
Europa care au învăţat, din experienţa 
războiului de până acum, să folosească 
minim de timp pentru a obţine realizări 
m axim e.

Să nu se creadă că răgazul nu 
foloseşte armatelor germane pentru re
îm prospătarea armamentului şi chiar 
m ărirea lui în aşa măsură încât să 
opună şi chiar să nim icească orice forţă 
care ar îndrăsni de acum înainte să 
atace coastele europene. Dar situaţia 
viitoare a forţelor aliate este şi mai 
clară dacă adăugăm următorul raţiona
m ent : Germania a început războiul 
într’un moment în care toate statele 
vecine erau pregătite să preîntâmpine 
orice atac duşman. Nimeni nu poate 
tăgădui forţa armată a Franţei şi chiar 
a  celorlalte state învinse într’un timp 
mai lung sau mai scurt. Forţa armată 
umană a îost îngenunchiată, iar întregul 
armament al ţărilor învinse a trecut în 
stăpânirea învingătorilor. Deci, oricât 
m aterial de războiu s’ar fi pierdut până 
acum, el a constituit un surplus pe care 

’ arm ata germană l-a folosit în împreju
rările cunoscute. Natural, în timpul 
celor doi ani de războiu modern, maşina 
de războiu s’a uzat, dar s’a avut grijă 
ca  ea să fie la timp înlocuită.

Un exemplu edificator îl constitue 
felul în care se prezintă m ijloacele de 
transport germane pe care le vedem în 
tara noastră. După doi ani de luptă 
automobilele sunt tot n o  i, cu 
cauciucuri noii nouţe, cu moralul osta
şilor care alungă orice bănuială de 
amărăciune şi de oboseală şi la toate 
acestea se adaugă siguranţa şi încre
derea conducătorilor politici şi militari, 
care răspund prin atitudini dârze la 
jocul intrigilor şi ameninţărilor anglo- 
am ericane.

Se ştie, sau se presupune, că pu
terile de peste ocean se întăresc pe zi 
ce trece, dar toată această forţă creiată 
pentru necesităţile războiului european 
v a  mai avea oare ocazia să fie între
buinţată ? Şi, în acelaşi timp, Germanii, 
care s’au dovedit a fi de o disciplină 
de fier şi de o voinţă de realizare neîn- 
tâlnită încă, nu vor şti să folosească 
împrejurările actuale pentru ca randa
mentul vie{ii reorganizate de ei în

vastele ţinuturi agricole şi industriale 
cucerite, să fie maxim ?

Cine urmăreşte îndeaproape şi cu 
toată obiectivitatea mersul acţiunilor 
armatelor aliate în ţinuturile ocupate 
dela bolşevici, nu poate ?ă nu-şi facă 
convingerea fermă că în Europa se 
creiază acum o forţă formidabilă de 
care se va sfărâma orice încercare de 
nimicire a ei.

Până acum lumea anglo-saxonă 
se străduia să creeze în lumea euro
peană acea grijă legată de lipsurile ce
realelor pe care erau nevoiţi să le a- 
ducem din Argentina şi Brazilia. B lo
cada era deci un mijloc de constrângere 
împotriva căreia nu se putea lupta. 
A stăzi însă când sistemul politic comu
nist a fost răsturnat şi când întinsurile 
Ucrainei şi-au recăpătat însem nătatea 
agricolă ce o aveau înainte de războiul 
mondial, acel de a fi grânarul Europei, 
când vaste regiuni industriale şi bogate 
în materii prime, sunt în stăpânirea 
unor oameni care ştiu ce vor, nu se 
mai poate pune problema unor lipsuri 
pe pieţele continentului nostru şi deci 
blocada nu şi-a ajuns scopul. Am putea 
spune acum că propria lor armă a blo-

Ne-am ocupat în cronicile 
noastre despre reorganizarea vieţei 
adevărate în provinciile recâşti
gate. Aceeaşi reorganizare dătă
toare de vieaţă nouă a început în 
Transnistria şi la Odesa. Un senti
ment de încredere stăpâneşte în
treaga populaţie desrobită de te
roarea bolşevică. La Odesa, mai 
ales, acest sentiment este firesc 
după chinul suferit luni de-arândul 
sub un bombardament nimicitor 
şi în lipsuri de tot felul. Dacă 
vieaţa" cetăţii asediate era chiar 
înainte destul de grea apoi după 
asediu ea a devenit îngrozitoare. 
Alimentele lipseau cu desăvârşire. 
Lumea ajunsese să mănânce mor
covi cruzi, seminţe de floarea soa
relui şi pesmeţi uscaţi.

Uzina de apă fiind ocupată 
de trupele române, cele câteva  
frântăni nu puteau îndestula popu
laţia. Protestele poporului de a se 
preda oraşul nu erau luate în sea
mă de comisarii politici care exe
cutau cu cruzime pe cei ce mur
murau. Pentru întâmpinarea revol
tele bolşevicii au instalat mitrali
ere la colţurile străzilor. Iată pen- 
truce cucerirea oraşului de arma
telor române a constituit o uşu-

Trupele 
Ia 60 ki

Ultimile com unicate militare sunt 
edificatoare în ceeace priveşte înain
tarea trupelor germane spre Moscova 
şi situaţia disperată în care se găseşte 
Rusia Sovietică. După ocuparea Ucrai
nei, cel mai mare grânar al lumei, pier
derea regiunii Donetului constitue cea 
mai grea lovitură pe care o primeşte 
conducerea bolşevică. încă dela înce
putul săptămânii, aşa precum am arătat 
în cronica precedentă, au fost’străpunse 
liniile exterioare de apărare ale Mosco
vei creindu-se un front larg între fluviul 
Volga şi râurile Moscova şi Oka. Tru
pele din preajm a Moscovei au ajuns la 
porţile capitalei, la o depărtare de 60 
km. Cucerirea capitalei este doar o 
chestiune de câteva zile. Atacurile reu
şite din ultimele zile 'au spulberat tru

cat bogăţiile am ericane, care nu se mai 
scurg acum spre continentul european. 
Aici este toată durerea şi disperarea fi
nanciarilor şi producătorilor americani 
şi engleji care flutură steagul eliberării 
popoarelor ce nu le aparţin şi trâm bi
ţează sentimente pe care nu le cunosc. 
A devăraţii oameni, reprezentanţi ai po
porului care nu are nici un interes să 
se bată, creiază acum adevărata atm os
feră în care se vor desvolta interesele 
lumii de dincolo şi de dincoace de 
ocean. Poarta unor timpuri noi este 
larg deschisă, iar Răsăritul de m âne nu 
m erită a-1 vedea decât acei care se în
cadrează în rândurile celor ce luptă 
pentru o lume mai bună. Noi ne-am 
încadrat înţelepteşte în rândurile celor 
din urmă şi pentru aceasta, realizarea 
idealului nostru se profilează în viitorul 
apropiat în care „victoriile câştigate prin 
vorbe şi târgaeli“, cum aşa de limpede 
şi de convingător a spus Conducătorul, 
nu vor mai îi acte care să permită în
locuirea victoriilor câştigate prin lupte 
şi sacrificii de vieţi. Poporul nostru este 
stăpânit astăzi de un optimism robust 
căci şi-a recăpătat calmul şi încrederea.

rare pentru populaţia care aştepta 
ziua în care să scape de sub te
roarea în care o ţineau agenţii 
bolşevici.

De îndată ce administraţia ro
mânească s’a aşezat pe lucru re
făcând gospodăria oraşului, popu
laţia şi-a reluat şi ea vechile ocu
paţii. Odesa, cucerită prin vitejia 
ostaşilor noştri, dă ţării şi frontie
rei dinspre Răsărit siguranţa de 
care avea nevoie în faţa unui duş
man care râvnea să ajungă la gu
rile Dunării. Să ne amintim de 
declaraţiile îndrăsneţe ale dictato
rului Stalin care a spus : „cine 
stăpâneşte Odesa, trebue să stă
pânească şi gurile Dunării11. Eram  
stăpâni de veacuri la gurile Du
nării şi totuşi ameninţaţi în drep
turile noastre. Astăzi când stă
pânim şi Odesa nici o altă stăpâ
nire nu mai încape în această  
parte a Europei din care au fost 
alungate forţele diabolice ale ex- 
pansiunei ruseşti. La Răsărit sigu
ranţa este consolidată, iar viitorul 
ţării asigurat ni se prezintă în lu
mina unor perspective de desvol- 
tare şi înflorire pe care ţara noas^ 
tră le merită.

pelor sovietice orice speranţă de a se 
putea menţine pe poziţiile considerate 
de comandamentul lor ca o regiune în 
care vor putea m enţine o rezistenţă 
îndelungată. In urma pierderilor grele 
suferite până acum de arm atele bolşevice, 
precum şi prin desarticularea armatelor 
din frontul central şi cel din Sud, ar
mata bolşevică nu mai este capabilă 
să opună rezistenţele serioase de până 
acum. Comandamentul german este ho- 
tărît să continue cu aceeaşi dârzenie 
acţiunea sa războinică până \q. curăţa
rea definitivă a ultimei formaţiuni militare 
şi deci la nim icirea celei mai neînsem 
nate rezistenţe bolşevice. Cucerrea Mos
covei va duce al desorganizarea adminis
traţiei şi larăpirea oricăror posibilităţi de 
com unicaţie cu im ensitatea spaţiului rus.

Speranţe spulberate
Se spera că odată cu venirea 

iernei acţiunile germ ane vor fi mult 
reduse şi că în acest timp armata so
vietică va avea putinţa de refacere. 
Ori, din moment ce m ijloacele de co
municaţie sunt reduse, acest fapt va în- 
greuia legătura între guvernul sovietic 
şi comandamentul militar cu regiunile 
încă neocupate şi cu trupele existente. 
Odată cu căderea Moscovei, soarta 
Leningradului este pecetluită. Situaţia 
frontului de răsărit va lua în câteva 
zile o altă înfăţişare. Rezistenţa bolşe
vică va fi concentrată în partea de Sud 
pentru apărarea petrolului singura po
sibilitate de alimentare a diviziilor mo
torizate care vor fi aruncate în luptâ. 
Stalin speră să creeze în Caucaz un 
front imens cu ajutorul forţelor anglo- 
am ericane care vor sosi prin Golful 
Persic. Se încearcă deci o rezistenţă 
formidabilă pentru apărarea regiunei 
petrolifere dela Baku şi Batum . Dar a - 
ceste localităţi sunt prea aproape de 
liniile germane pentrucă stăpânirea so* 
vietică să nu fie alungată. Faţă de 
eşecul armatelor bolşevice pe frontul 
central de sub comanda mareşalului 
Tim ocenco acesta  a fost înlocuit cu ge
neralul Gregor Sukov. A ceastă înlocuire 
este cel mai bun răspuns dat propa- 
gandei anglo-am ericane cu privire la 
succesele bolşevice din acest sector al 
frontului. Nimeni nu-şi schimbă coman* 
dantii în cursul acţiunilor hotărîtoare, 
dacă ei corespund aşteptărilor şi dacă 
deci acţiunile lor sunt menite să înbună* 
tăţească cât de cât situaţiile frontului 
Ziarele am ericane acordă un loc de 
seam ă ştirei schimbărei comandantului 
suprem „al sectorului central spunând 
printre altele că „Timocenco a fos? izbit 
de acţiunea de epurare b)lşevicâa. In a- 
celaşi timp ziarele publică o telegramă 
a agenţiei „United P ress“ din Kuibişev 
după care numeroşi civili au fost îm- 
puşcaţi la M oscova fiindcă îşi părăsiseră 
lucrul în faţa inamicului.

O informaţie londoneză, primită 
dela Moscova, constată că Stalin a con
cediat în clipa în care bătălia pentru 
cucerirea Moscovei se află în toiu p e ’ 
tovarăşul său pe care l-a considerat 
totdeauna drept cel mai capabil şi cel 
mai fidel. Sau poate această  luare de 
comandă este singura posibilitate de a 
scăpa pe mareşalul Timocenko de furia 
populaţiei m oscovite şi de dezastrul 
care am eninţă tot mai mult forţele so
v ietice din acest sector de luptă.

In sectorul Leningrad ultima încer- 
care. bolşevică de* a străpunge poziţiile 
germane a dat greş. In cercurile mili
tare se spune că această ultimă încer
care a armatelor lui Voroşilov de a 
ieşi din încercuire a constituit un act 
suprem şi desnădăjduit. In acest contra« 
atac au fost aruncate forţe considerai* 
bile motorizate care au fost nimicite 
într’un mod înspăimântător-

La acţiunile victorioase din răsărit 
se cade să adăugăm şi putere de men
ţinere a superiorităţii în lupta pe fron
tul din apus a forţelor germane care 
încrezătoare în puterea lor pregătesc 
ultima fază a războiului menit să nimi
cească orice influenţă an glo-americanţ 
pe continentul nostru.

Concomitent cu această nimicire 
se sapă prăpastia în care vor fi alun
gate ultimele răm ăşiţe ale popoarelor 
care mai tulbură încă seninătatea prie» 
teniei care va trebui să domnească în 
noua ordine europeană, ordine de care 
nu se vor bucura profanatorii credinţei 
în biserică şi Hristos...

Citiji cel mai vechiu ziar
Gazeta Transilvaniei
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In ţinuturile cucerite a în
ceput o vleafă nouă

germane au ajuns 
• departe de Moscova
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